

# 华侨华人“反暴力”呼声引关注

本报记者 彭训文

“反暴力！要安全！”据《欧洲时报》报道，8月21日，数千名华侨华人在巴黎北郊的奥贝维尔耶市高呼口号，举行示威游行（如图），要求当地政府改善治安状况。不单单是法国，近年来，在新西兰、南非、加拿大等国，针对华侨华人的暴力抢劫案件频发。各地华侨华人不再沉默，通过有序的游行示威，获得了当地民众、政府官员的理解和支持，中国驻各地使馆也迅速行动起来。然而，要真正改善华侨华人社区的治安现状，要做的事还有很多。



## 华人社区治安恶化

《欧洲时报》发文称，今年以来，在法国93省的奥贝维尔耶市，华侨华人遭暴力抢劫的事件呈愈演愈烈之势。

1月3日傍晚，亨利·巴尔彪西大街上，短短一个半小时内有3起劫案发生，受害者均为当地华人居民；2月，该地区再次发生多起针对华人的入室抢劫案件；7月14日法国国庆前夕，该市发生枪击华人的恶性案件。8月7日，旅法华侨张朝林在市中心遭3名劫匪抢劫，头部受重伤后不治身亡。

事后，两千多名华侨华人和当地同情受害者的居民在8月21日举行了大规模的示威游行。这是现任法国总统奥朗德2012年上任以来，旅法华界举行的最大规模示威游行。

“面对这样的治安情况，我实在忍无可忍”。在当地生活多年的华人柯海慧表示，她自己就有在当地遭遇抢劫、被抢匪打成“熊猫眼”的经历，而法国警方不仅未能为她讨回公道，反而说“你可以搬走呀”的风凉话，令她倍感憋屈。

实际上，当地针对华侨华人的暴力事件不是近年来才出现。早在2010年时，巴黎美丽城等华人聚居区，几乎每天都有抢劫或盗窃事件发生。

更为严重的是，近年来，新西兰、意大利、南非、美国等地都传出针对华侨华

人的暴力抢劫事件。

在新西兰奥克兰地区，据新西兰天维网报道，最近一周之内，已经发生数起华侨华人遭到跟踪、殴打、抢劫和偷窃等恶性事件。一名华人女士在奥克兰生活了二十多年，酒吧也开了十多年。她表示，她的店被抢的次数已经数不清了，但每次报警除了警方的例行盘查和例行手续外，没有得到任何结果。

一项针对1万名为新移民的调查显示，64%的受访者表示在新西兰感到不安全，95%的人认为，新西兰对犯罪分子的惩罚不够。但当地警方称，并未发生亚裔人士受害者明显增多的情况。

据《欧洲侨报》报道，在意大利，今年4月的一天之内，普拉托便发生3起抢劫华人案。另据洛杉矶华人资讯网报道，今年5月，当地罗兰岗一家华人经营的珠宝店，在光天化日之下被3名手持AK-47冲锋枪的劫匪抢劫……不断增加的针对华侨华人的暴力抢劫案件，已经严重威胁到他们的生命财产安全。

## 华侨华人首当其冲

分析人士认为，华侨华人群体在各地的经济实力越来越惹人注目，可能是近年来被犯罪分子盯上的重要原因。

近20年来，华侨华人在法国巴黎美丽城地区不断扩张经济实力，将原先聚居的犹太人、黑人和阿拉伯裔居民“挤”出此

区域，形成了继十三区之后巴黎第二个较大规模的华侨华人区。而这次华侨遇袭的欧市，已经成为华人新近建立仓储、工厂并聚集居住的地区，有趋势形成巴黎第三个大规模的华侨华人居住区。素以勤劳、节俭闻名的华侨华人，在他们经济实力不断增强后，自然成为盗贼、劫匪的首要目标。

另外，很多华侨华人利益受损后不报案，且对推举华人进入政坛不感兴趣等，更是助长了这种情况的发生。

目前，虽然在海外成长起来的华二代开始尝试融入当地主流社会；但华人参政议政比例至今仍微不足道。而向来以息事宁人为处事态度的华人群体，不懂得为自己争取权益，更不擅长用法律手段保护自己的利益。长此以往，华侨华人便给人留下“逆来顺受”的印象，不法分子们甚至视华人为“移动的钱包”，“逮一个是一个”。

## 多管齐下维护安全

针对旅法华侨张朝林遇袭身亡一事，中国外交部发言人陆慷8月23日在例行记者会上表示，中国政府高度重视广大侨胞的合法权益得到驻在国的有效保障。这一不幸事件发生后，我们要求法国政府特别是执法当局，能尽快查明真相、惩治凶手。

侨胞的生命高于一切，维护侨胞的合

法权益是中国驻各使领馆义不容辞的责任。

在南非，驻开普敦总领馆不仅呼吁当地政府切实重视华侨华人面临的治安问题，还指导和帮助华侨华人社团在开普敦、曼德拉湾市、北开普省和北开普西海岸等地建立华人警民中心。这些中心已成为联系南非警方和华人社团的桥梁，在向当地侨胞提供咨询、协助与保护方面发挥着独特作用。

在意大利，中国公安部已派遣4名中国警察到华人聚集的罗马、米兰与当地警方联合执勤，这是中国警方首次在欧洲进行类似合作。专家表示，中国警察会用自己的视角去观察意大利的治安形势，针对华人社区的特点与当地警察进行沟通，让执法更有针对性。

华侨华人社区也应加强统一行动，避免组织碎片化。根据《欧洲时报》发布的资料，目前，在巴黎的华人社团有上百个，但缺乏像法国犹太人协会、穆斯林协会、法国伊斯兰基金会等有较大政治影响力的华人平台。

专家表示，华人社团只有团结起来，同时推举更多的华人进入当地政坛，华侨华人的声音才能叫得响，外人才听得见。

华侨华人还要加强自我保护意识，避免私财外露。当然，更需要改变逆来顺受的形象。华侨华人社区可以考虑自行制定相关联合巡防的安保措施，积极行动起来，守护自身生命财产安全。

最新发布的2016年全球创新指数显示，中国首次跻身世界前25位最具创新力的经济体行列。此前，高度发达经济体在这一指数中一直占据主导地位，中国的此次跃升也被视为全球创新领域的标志性事件。世界知识产权组织总干事高锐评价，从历史上看，中国大范围的创新提升并不令人意外，直到1800年，中国的科学技术仍处于卓越的地位，中国创新的进展“是一场复兴”。

不可否认，在应对全球经济放缓的大格局下，科技创新已经成为经济发展的新引擎，更代表了国家的核心竞争力，因而世界主要经济体都在强化创新部署。而曾经被贴上“创新力不足”标签的中国也正改头换面，或者说，是在完成它数百年前的使命。近年来，中国在一些重要技术领域，从领先国家的跟随者，变成了并行者，甚至是带领者。与此同时，中国科技的创新品质也在不断提升，一些技术领域的研发成果得到了世界认可。

在基础研究领域，中国科学家在量子通信、中微子振荡、结构生物学等方面取得一大批重大原创成果；在战略高技术领域，中国亦涌现了载人航天、载人深潜、超级计算、对地观测卫星、北斗导航、大飞机等重大成就；可谓成果丰硕。

## “科技创新”驱动中国经济转型

欧平

与此同时，一些科技企业的诞生，也让“科技”这个高大上的词汇与人们的日常生活变得密切起来。生产芯片的中星微电子公司结束了“中国无芯”的历史；阿里巴巴不断释放着体内一直深植的“创新”DNA；聚焦通信领域的华为已然在全球100个最具价值品牌排行榜中位列第50位；甚至于，中国很多创新型企业在海外设立了研发机构……中国科技创新能力的进步正深刻改变全球创新版图、全球产业分工和经济格局。

而这与我们近年来看到的中国发展相一致，当世界从制造全球化进入创新全球化的阶段，人口红利带来的低制造成本，已不成为优势，在经济进入新常态的时期，中国选择以创新驱动国家经济发展，将创新作为推动由“中国制造”向“中国创造”转型的要素。

今年5月，中国发布的《国家创新驱动发展战略纲要》为建设科技创新强国描绘了路线图和时间表。

而在中国吹响建设世界科技强国号角后，第一个科技创新规划——《“十三五”国家科技创新规划》也于近日印发，该《规划》更加面向国民经济主战场，增加了科技与经济结合的指标和全民科普指标。凸显了“创新是引领发展的第一动力”这一思想，让科技创新走出“象牙塔”，支撑中国由大到强的转变。

中国科技创新的勃勃雄心也受到了国际舆论的赞赏，美国有线电视新闻网说，创新是中国经济的主要驱动力。“中国正在变成一个充满创新产品和创新想法的国家”；《纽约时报》在8月初的一篇报道中提到，“中国的科技行业，尤其是移动业务，在某些方面已经领先于美国。一些西方科技公司，甚至包括某些巨头，正从中国那里寻求创意”；英国《金融时报》甚至说，“投资者看好中国技术超过美国的潜力”。

当然，在多方掌声中，中国也需保持清醒。比如许多产业仍处于全球价值链中低端，一些关键核心技术受制于人的局面尚未根本扭转，原始创新能力有待加强，领军人才和高技能人才缺乏，激励创新的市场环境和社会氛围仍需进一步培育和优化。特别是在科研立项上，还需进一步精简程序、简化手续，要把科研单位、科研人员从繁琐的表格中、跑路盖章中解放出来。

要加大财政科技创新投入，用完善的保障机制、激励的创新分配机制、包容失败的制度营造有利于创新的环境条件，多解决创新中的“最后一公里”问题。而在当下纷繁复杂、金钱至上的环境下，科技创新更需要一份定力与责任。

无论如何，中国“科技的春天”再次到来，而它与经济转型将碰撞出怎样的火花，值得我们期待。

（摘自《欧洲时报》）

## ●日本

### 札幌中国游客剧增

辛乔

日本札幌市日前发布消息称，2015年度在札幌市住宿的外国人数达到约191.76万人，刷新历史最多记录。这一数据较上一年度增加35.5%，增加约50.19万人。札幌市曾设定的目标显示，到2022年度前使访问札幌市的外国游客达到157万人。由于这一目标已提前达成，札幌市将重新设定新的目标。

据日本媒体报道，按照国家和地域来看，来自中国大陆的住宿客人数最多，达到约55.74万人，较



上一年度增加77.1%。来自中国台湾的住宿客约46.47万人，较上一年度增加8.8%。韩国人数约27.47万人，较上一年度增加56.7%。在札幌住宿的中国大陆客人数首次最多。

札幌市观光机构认为，亚洲旅游需求高，新千岁机场国际线新航线相继通航。此外，札幌市以亚洲

为中心实施的旅游推广活动措施也起到成效。此外，受到外国人住宿客增加影响，2015年度访问札幌市的观光客达到约1365.3万人，同比增加1.8%。札幌市的市长秋元克广表示：“受到北海道经济牵引，观光活动和体育运动的魅力提高，想积极与以其他城市合作促进形成周游路线。”（摘自日本新华侨报网）

## ●美国

### 纽约华埠趋豪华 引华裔居民担忧

洪群超

“很多商店都关闭了”，“华人越来越少，房租越来越贵”……当地时间21日，亚裔反暴力联盟在纽约曼哈顿华埠举行的土地规划居民大会上，参与的华裔居民在会场留言板上写下各自“在唐人街看到的改变”。主办方认为，改变目前情形，惠及居民和小商家的规划更新是最重要手段；而选举将至，组织华埠居民、租客向民代施压，是通过有充分小区参与的土改方案最佳时机。

华埠土改方案已争吵多年，却无任何进展。联盟行政总监邓丽君指出，市长白思豪上任以来，市府的土改重点放在法拉盛、东纽约等拥有大片空地的小区开发上，华埠位于纽约市中心，却成为被遗忘之所；而近年来华埠的酒店、豪华摩天楼大兴土木，中低收入居民和小商家却日益难在此地立足。邓丽君指出，由亚裔反暴力联盟等组建的华埠工作组认为，更改地目规划是华埠发展和保护华埠现有居民、商家的出路，方案

必须防止华埠贵族化及现有居民和小商家被迫离开。

居民会上，联盟向到场华埠居民和商家普及土地规划常识，并收集参与者切身感受到的华埠居住问题。不少租金街看到的改变”。主办方认为，改变目前情形，惠及居民和小商家的规划更新是最重要手段；而选举将至，组织华埠居民、租客向民代施压，是通过有充分小区参与的土改方案最佳时机。

参与民众分小组，讨论将向本地民代及市府、市城市规划局提出的土改建议和保护华埠计划。亚裔反暴力联盟亦向到场华埠商民介绍其与城市正义中心合作的华埠土改报告。报告指出，华埠酒店、豪华公寓高楼的兴建，已是无法忽视现实，唯有推动华埠全面土改，才能保护现存华埠居民与商家，但方案必须是公平且面对华埠特殊情况，提高可负担性而非导致贵族化，小区必须在土

改中扮演重要角色。市府应把华埠归为“特殊土地规划区”，推行强有力的反强拆、反骚扰和反逼迁的住客保护政策，同时严格限制可在华埠开业的商家性质，大型连锁店和新建酒店数量应严格控制，同时要求华埠新建楼盘必须拥有至少五成的平价屋单元。

邓丽君表示，此前与第三社委会及市议员陈倩雯开会，在华埠土改方案上



已取得初步一致，希望华埠工作组已争取了8年的土改能有所推进。土改关键在于市议会、区政府和市府，目前谈判协商之门已开启，下一步还将通过组织居民会、游行、示威等方式，向民选官员施压及反映小区声音，也希望选举年将至，能加速推动实际成效。”

（摘自美国《世界日报》）

下图：纽约华埠近年豪华公寓、酒店频建，小区产生华埠“贵族化”忧虑。



●意大利

### 华人小伙支援震区获赞

魏明

8月24日凌晨，意大利中部发生里氏6.2级地震，造成大量房屋倒塌受损和多人伤亡，引发了世界各地的关注。同时灾情也牵动了旅意华侨华人的心。

居住在意大利普拉托的两位温州籍司机小伙子“大高”和“新仔”获灾灾情后，马上采购了矿泉水、方便面及面包等食品，冒着余震驱车5个多小时到达受灾最严重的地区，把矿泉水及食品分发给救援人员及灾民（如图），充分体现了旅意华侨华人与意大利人民心连心，共同抗震救灾，树立了华人的良好形象。

图片被发到社交网络上引起了当地民众和旅意华侨华人的纷纷点赞。许多网友称赞他们是华人的典范。也有网友称华侨华人旅居在意大利，当地民众及政府给华侨华人不少的帮助和支持，意大利是我们共同的家园，现在当地民众遭受自然灾害，华侨华人要向这两位小伙子学习，要与意大利人民一起，抗震救灾，回馈社会，贡献华人的一份力量。

据悉，现意大利许多华人社团已在酝酿组织华人捐款捐物，也有华媒派记者深入灾区，了解灾情。旅意华人团体在这次自然灾害面前，将会与意大利民众心心相连，奉献华侨华人的力量。（摘自意大利侨网）